

免密支付存隐患 谨防“便捷”变“踩坑”

留心套路小心“坑”

为推广免密支付、自动续费,不少网站和商家花样百出,消费者要留心这些套路,避免“踩坑”。

警惕默认勾选开通,以防扣款“悄无声息”——

“不查不知道,一查吓一跳。”魏先生最近查了下支付宝,意外发现自己居然与打车平台、共享单车租车平台、停车服务平台、电商平台等10多家机构,签约了免密支付或自动扣款的服务。

专家提醒,一些网站或应用在支付页面,常常自动勾选开通免密支付选项,并用“0元下单”“极速付款”等模糊表述误导客户,而相关免密支付提示字体小、颜色浅,用户稍不留神就会“被同意”。

小心“价格刺客”,远离首月低价、次月高价——

免密支付通常和自动续费绑定开通,支付渠道可不验证会员账户密码、支付密码、短信校验等信息,从用户绑定的账户中直接扣划下一个周期的费用。

记者在“黑猫投诉”平台的留言中发现,有网友用0.88元购买了某音乐类App首月会员,并默认自动续费,次月被自动扣款时才发现会员价格变成每月15元。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,相较于显眼的首月开通价格,自动续费说明和次月价格往往不明显,稍不注意极有可能忽视。不少消费者次月按高价自动扣费时,才发现价格相差较大。

切记逐个端口关闭,解除免密支付莫嫌烦——

与简单几步便开通相比,免密支付的解约相对复杂。个别平台或应用中,消费者要想取消免密支付,还会被以询问关闭理由、承诺持续改进等一再“挽



新华社发

免密隐患不容忽视

近期,消费者李女士在查看支付宝收支明细时,发现一笔来路不明的自动扣款,与客服沟通后得知,是因为点击了某购物平台上的抽奖链接,跳转至第三方支付平台后被自动扣款。未购买任何服务却因免密支付“被消费”,李女士气不过,投诉到中消协,追回了扣款。

李女士的遭遇不是个案。5月,中国消费者协会发布了《2024年第一季度全国消协组织受理投诉情况分析》,免密支付、自动扣款已成为诱导消费的主要元凶。一些网络保险销售广告以低价或免费为诱饵,诱导消费者购买或体验后连续自动扣款;有的短视频平台推送离奇浮夸的“微短剧”,以极低价格诱导观众观看并默认开通免密支付,自动播放下一集并按集扣费。

截至5月末,在网络投诉平台“黑猫投诉”的累积案例中,有近5万条投诉中包含搜索词“免密支付”,涉及众多网络平台和应用程序。大量投诉反映用户在不知情或未经同意的情况下被“私自”开通免密支付,也有用户在不知情时被免密扣款、盗刷。

江苏省消费维权公益律师团成员、北京市盈科(南京)律师事务所律师孙韬认为,免密支付的设计初衷是为了提升用户体验,减少支付过程中的繁琐操作。然而,不少消费者在毫不知情的情况下“被免密”,甚至因此遭受经济损失。

留”,自动续费更是一键开通、N键取消。

北京的庄女士告诉记者,她曾开通某网盘包月会员,并立刻通过App关闭了自动续费,可次月仍收到了扣费消息。联系客服后得知,除了在App上取消续费,如果通过苹果订阅渠道开通的,还需要在苹果账号中退订;如果通过支付宝或微信购买,则要到相应App中进行取消操作。

织牢消费者权益保护网

“是否使用免密支付、自动续费的决定权在消费者,默认或诱导开通、设置小字条款等行为,侵害了消费者知情权、自主选择权、公平交易权等。”刘俊海说,将于7月1日开始实施的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》,重点细化了经营者义务,对自动续费等新领域新问题作出了专门的规定,也有助于引导经营者合法合规提供免

密支付服务。

根据条例,经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。

市场监管总局副局长柳军近日表示,将会同相关部门,针对网络消费可能会出现的新情况、新问题,持续优化网络消费环境,更好维护广大网络消费者的合法权益。

消费者提高警惕和加强自我保护也很重要。专家表示,目前支持免密支付的网站可设定单笔支付限额,银行和第三方支付机构也能设置单笔、单日免密支付限额,消费者可根据自身情况设置额度。

刘俊海说,消费者要仔细阅读相关服务条款、定期检查账户交易记录等,看好自己的钱袋子。

新华社北京6月5日电

郑州铁路局客运段高铁四队 积极开展反诈宣传 守护旅客乘车安全



列车乘务人员和乘警向旅客宣传反欺诈知识

随着铁路交通的飞速发展,高铁列车已成为人们出行的主要选择之一。在这紧张而繁忙的旅途中,不法分子也混入其中,伺机进行诈骗,骗取财物的现象时有发生,给旅客的出行带来安全隐患。

郑州铁路局客运段高铁四队(以下简称高铁四队)担当的是由高铁郑州东站开往广州、温州和厦门等东南沿海发达地区的车次,一年四季,列车常常满员。为了守护旅客的乘车安全,高铁四队党总支号召全队各班组值乘人员,在行车途中积极做好反欺诈宣传,避免旅客上当受骗。

6月3日,由该队温南6组担当的G1965次列车,缓缓驶离高铁郑州东站,一场向旅客宣传反欺诈的活动,正在紧张有序进行。列车乘务人员和乘警手持法制宣传册,开始逐一向旅客介绍反欺诈知识,向乘客宣传在列车上诈骗的常见手段和特点,如冒充亲友、虚假中奖、网络购物等骗局。他们通过生动的

案例,让广大旅客认识到诈骗的危害性,并提醒大家时刻保持警惕,切勿轻信陌生人的花言巧语。与此同时,他们还向旅客介绍了反欺诈的相关法律法规和防范诈骗的方法及常识,呼吁广大旅客积极参与反诈骗行动,共同维护社会的和谐及稳定。

在向旅客广泛宣传反欺诈的过程中,乘务班组设置的趣味问答环节,旅客们积极参与互动,纷纷举手,争相回答问题,加深了对反欺诈知识的理解和记忆。这种寓教于乐的反欺诈宣传方式,生动有趣,更容易被旅客接受。

高铁四队列车上的反欺诈宣传活动,不仅提高了广大旅客的反欺诈意识和防范能力,而且还营造了一个安全、和谐和温馨的出行环境。高铁四队党总支书记闫颖华表示,在今后的工作中,将这项活动继续深入开展下去,让反欺诈等法治宣传的春风,吹进每位旅客的心里。

(记者 刘志松 通讯员 刘金有)